



每逢佳节胖三斤，仔细一瞧三公斤 市民“甩肉”掀起一波小高潮

□记者 王元卓 戴斌 通讯员 赵冠菁

“每逢佳节胖三斤，仔细一瞧三公斤，减肥拼命小半年，未到功成又过年，人瘦穿啥都百搭，人胖穿啥都白搭。”春节大吃大喝后，相信不少市民对网络流传的这首胖胖诗都会有切身体会。也正因如此，春节长假后“甩肉”运动迅速掀起了一波小高潮。

节后的减肥门诊很热

昨日，记者采访了宁波市肥胖俱乐部，负责人是宁波市第一医院内分泌科励丽主任医师，励主任告诉记者，因为春节的饮食结构、体力支出等方面情况的变化，给市民增加了长膘的机会，节后的减肥门诊很热。

宁波市肥胖俱乐部成立于去年7月4日，是甬城首家以科学减肥为目的俱乐部。俱乐部成立至今已有会员120多人。过了一个春节，胖友们“甩肉”的节奏明显变慢，有的还长膘反弹。有一位34岁的胖友，最重时的体重达95.8公斤，后来经过减肥门诊的干预，体重最轻时74.6公斤，但经过一个春节，他的体重又长了近6斤。

很多市民重回健身房

林小姐是一名机关工作人员，正月初八晚上她就走进了健身房。“过年前最后一次锻炼的时候就打听了，健身房初七开业，所以赶紧过来了。”林小姐这个春节没有远途旅游，天天走亲访友，所以“明显觉得摄入能量过多”。“再说眼看天气越来越暖和，要考虑穿衣服，必须得甩掉点肉才行……”

她说年后第一次进健身房的感觉挺好，不过现在很多外地教练都还没有回位，针对性的健身课程还要再等等。她说假期刚结束，但是健身房里也已经有不少人了，“应该归功于大家健身意识都增强了，另外春节后真的需要动一动”。

她说自己选择健身房是因为自己长坐

俱乐部的胖友们总结了一下春节体重反弹的因素。主要是饮食上的原因，零食、饮料、垃圾食品摄入超标。烟酒过度，饮食结构偏于高脂高盐。因为亲朋好友聚会较多，导致用餐时间拉长，导致热量摄入过多。用餐次数不规律，例如：三顿变两顿，有时还有夜宵。此外还有心情因素，面对亲朋好友盛情邀请的各种应酬不好拒绝，导致疲于应付，心情紧张。还有进入过度状态，作息时间上不再坚持规律，导致睡觉时间过晚。因为春节健身房关闭，运动场地受限，所以热量支出较少，也导致增肥。

办公室，需要一些针对颈椎、腰椎方面的锻炼，也需要专业教练的指点。因此她在健身房除了上跑步机，也参加一些健身房的针对性健身课。平时上班，林小姐也已养成习惯，不时起身舒展下身体，兴致来了还到墙边做做“头手倒立”。

她坚持健身房锻炼已经4年，笑称如今依然每次节后都必须加班加点。“健身其实是个细水长流的过程，和4年前相比我的体重降了20来斤。另外饮食也要注意，我每天三餐饮食是‘倒三角’，早饭最讲究，晚饭控制得最紧。现在体质明显好多了，不容易感冒。每个人只要找到适合自己的运动方式，坚持下来总是会有成效的。”

各类球馆人气渐旺

昨天晚上，位于鄞州区春潮路的“摸球联盟”市内篮球场热闹异常：这里有一片全场，7片半场，无一空闲。“初一、初二那两天就有不少球友打电话来问‘球场什么时候开门’，再加上我们自己几个人也特别喜欢打球，所以我们从初三就开放了。最近一般白天来的学生居多，晚上多数是成年人，特别是假期结束后，晚上人气迅速提升。”经营这边球场的是三名小伙子，网名“钦差”、“钟大夫”、“Chady”。

他们都是1987年出生的年轻人，中学时代结伴打球种下的友谊。“钦差”告诉记者：“读书的时候，每个假期我们一群朋友都会约球，到现在还是这样。”他前年从美国留

学回来后，与两名伙伴讨论“自己搞个球场”并最终付诸实施。“这里原来是一个制衣厂的旧厂房，1600多个平方，我们租下来后改建成篮球场。以前一起打球的同学建的QQ群就是‘摸球联盟’，现在也还是沿用这个名字。”

隔几天打一场球已经成为“钦差”的生活习惯，他说这个球场是自己和同伴们聚会的一个好场所，也希望给周边的爱球人提供便利。“摸球联盟”的场地，针对46周岁以上的人，每天上午免费开放，下午4点之前半价收费。“还有点边角场地，我们打算配置些健身器材，让大家打球前后可以体验一下不同的健身方式。”

气温低时是减肥好时机

记者采访了宁波市第一医院副主任护师陈艳曙，陈艳曙主要负责肥胖俱乐部胖友们的营养辅导和随访追踪。陈艳曙认为，天气寒冷其实是减肥的大好时机，近来春寒料峭，市民也不妨抓住这个机会，好好甩肉。

因为气温低，人体热量产生加剧，基础代谢提高，可以消耗更多的脂肪。以运动为例，同样的运动量，在寒冷环境中所消耗的能量是温暖环境的好几倍。人体在寒冷的时候脂肪合成代谢的速度是平时的几倍，因此，气温较低的情况下是肥胖人士降脂减重的关键时机。选择最佳的时间减重，掌握科学的减重知识，才能达到事半功倍的效果。

在宁波市肥胖俱乐部中，也不乏有这样抓住时机成功减肥的例子。小伙子小沃，平

时喜欢吃甜食、油炸食品、饮料，零食，有暴饮暴食习惯，运动少。但加入肥胖俱乐部后，接受了医生和专业团队的个体化指导，小沃每天坚持快走，春节也没有放弃，春节也没有大吃大喝，饮食总量控制了，春节期间10来天，他减重2.1公斤。小伙小王，本来每个春节都是他长膘的时候，但自从加入了市肥胖俱乐部后，他坚持“管住嘴，迈开腿”的原则，这个春节减重0.7公斤。而胖友小虞的春节减肥成果也很不错，他本来爱吃甜食，爱喝饮料，喜欢吃夜宵，加入肥胖俱乐部后他坚持每日快走，饮食中能量的收入与支出都严格控制，体重稳定下降，春节期间减重2.5公斤。

记者了解到，宁波市第一医院每周五上午有肥胖门诊，想减肥的市民可以去看这个专业减肥门诊。同时也可申请加入宁波市肥胖俱乐部。



这几天，很多市民到球馆打球“甩肉”。 记者 胡龙召 摄

相关链接

健康食谱推荐

根据中国居民正常膳食的情况，营养师建议：18岁以上轻体力劳动、体重正常的女性每天摄入能量2100千卡，男性则为2400千卡。宁波市第一医院副主任护师陈艳曙推荐了2个健康食谱。

1.能量为2200千卡

早餐 牛奶240ML 煮鸡蛋羹1个，全麦面包(50克)，苹果(200克)

午餐 米饭(150克)，红烧草鱼(240克)，素烧茄子250克，青菜豆腐(青菜100克，豆腐50克)炒菜用油10克

晚餐 米饭(150克)，红烧大排(150克)，芹菜炒木耳(芹菜250克，木耳20克)，清炒莴笋丝(200克)，炒菜用油15克

2.能量为2000千卡

早餐 豆浆(250ML)，鸡蛋2个，花卷(50克)，香蕉(150克)

午餐 米饭(150克)，清蒸鲳鱼(160克)，洋白菜柿椒(洋白菜250克，柿椒50克)

晚餐 米饭(100克)，肉片炒菜花(瘦肉140克，菜花100克)，小白菜豆腐汤(小白菜80克，豆腐50克)

全天炒菜用油25克。